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[bookmark: _GoBack]OGGETTO: Elezioni Amministrative del  e  giugno 2020. Convalida del Sindaco e dei Consiglieri neo eletti.
PREMESSO CHE:
Il   …… 2020 si sono svolte le consultazioni elettorali per la nomina diretta del Sindaco e del Consiglio Comunale, ai sensi del D. Lgs. 18/8/2000, n.267.
Il primo adempimento dell'Organo collegiale, previsto dal 1° comma dell'art. 41 del D. Lgs. 267/2000, è quello dell'esame delle condizioni degli eletti finalizzato ad accertare eventuali situazioni di ineleggibilità e di incompatibilità all'assunzione delle cariche.
 L'Ufficio Elettorale Centrale, con verbale del , ha proclamato la elezione del Sindaco e a seguito del turno di ballottaggio, con verbale del  ha proclamato la elezione dei  Consiglieri assegnati al Comune, che risultano essere:

---------------------------------------------------------------

--------------------------------------
  I risultati delle elezioni sono stati resi noti con pubblici manifesti affissi nelle vie del paese e all'Albo Pretorio del Comune nel termine dei tre giorni previsti dal D.P.R. 570/60.
 
La elezione alla carica di Sindaco e di Consigliere Comunale è stata notificata a tutti gli interessati, come risulta dalle relate agli atti dell'Ufficio.
 
Sono stati rispettati i termini temporali previsti dal 1° comma dell'art. 40 del D. Lgs. 267/2000, secondo cui la prima seduta del Consiglio Comunale deve essere convocata entro il termine perentorio di 10(dieci) giorni dalla proclamazione degli eletti e deve tenersi entro il termine di 10 (dieci) giorni dalla convocazione.
 
In seguito ai risultati delle elezioni nessuno ha rilevato situazioni di ineleggibilità e di incompatibilità previste al Capo II del D. Lgs. 267/2000, nei confronti degli eletti.
 
PER QUANTO SOPRA  SI PROPONE:  
 
1 -  DI VERIFICARE se in sede consiliare intervengano denunce di situazioni di incompatibilità e di ineleggibilità all'assunzione delle cariche di Sindaco e di Consiglieri Comunali.
 
2- DI CONVALIDARE la proclamazione della elezione del Sindaco e dei  Consiglieri Comunali.
 
3- DI DICHIARARE il presente atto  immediatamente esecutivo ai sensi del 4° comma dell'art. 134 del D. Lgs. 267/2000.
           IL SEGRETARIO GENERALE
   


 
IL CONSIGLIO COMUNALE

SENTITA la proposta.
DATO ATTO che nessuno dei presenti ha denunciato situazioni di incompatibilità e di ineleggibilità nei confronti del Sindaco e dei Consiglieri neo eletti.
VISTO l'art.2, comma 185 della Legge 23/12/2009, n. 191, come modificato dall'art. 1 bis della legge 26/03/2010 n. 42; 
VISTO il parere favorevole di regolarità tecnica, espresso ai sensi dell'art. 49 del D. Lgs. 18/8/2000, n.267.
POSTA in votazione palese la convalida della proclamazione del Sindaco e dei  Consiglieri Comunali, il Consigliere Anziano / Sindaco  accerta il seguente risultato: 
Consiglieri presenti e votanti  --.
 La proposta è approvata  all'unanimità di  voti favorevoli   espressi in forma palese dai--- consiglieri.
VISTO l'esito della eseguita votazione proclamata dal Consigliere Anziano,
 
D E L I B E R A
 
 
1) DI CONVALIDARE la proclamazione della elezione alla carica di Sindaco  con la seguente cifra elettorale individuale di voti ------
 
3)DI  CONVALIDARE  la proclamazione della elezione alla carica di Consigliere Comunale, con le cifre elettorali a fianco di seguito indicate:
 
 NOME E COGNOME DATA DI NASCITA e cifra elettorale    
IL CONSIGLIO COMUNALE
 
Con successiva votazione, espressa in forma palese dai  --- Consiglieri presenti, dichiara il presente atto immediatamente eseguibile ai sensi del 4° comma dell'art. 134 del D. Lgs. 18/8/2000, n.267.
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