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Scheda sintetica
Indirizzi per la nomina di rappresentanti del comune
Sulla base degli indirizzi stabiliti dal consiglio, il sindaco provvede alla nomina, alla designazione ed alla revoca dei rappresentanti del comune presso enti, aziende ed istituzioni (art. 50, comma 8 del D.Lgs n. 267/2000).
I rappresentanti del Comune nominati negli organi degli enti, aziende, istituzioni e società partecipate devono essere persone qualificate, per le quali non sussistano elementi oggettivi e soggettivi che inducano a metterne in dubbio la correttezza e l’onorabilità ed in possesso di competenze tecniche, giuridiche, economiche o amministrative adeguate alle specifiche caratteristiche della carica e per quanto possibile, con esperienza nel settore di attività di Enti, Aziende o istituzioni.
A tal fine. dovrebbero essere scelti considerando le qualità professionali e le competenze emergenti dai titoli posseduti, da incarichi professionali, da incarichi accademici ed in istituzioni di ricerca, da pubblicazioni, da esperienza amministrativa di direzione, gestione e controllo in strutture pubbliche e private, impegno sociale e civile.
Una volta stabiliti gli indirizzi dal Consiglio, il Sindaco, entro 45 giorni dall’insediamento, provvede alla nomina, alla designazione e alla revoca dei rappresentanti del comune presso enti, aziende ed istituzioni.
Tale facoltà può essere esercitata dal sindaco legittimamente anche in corso di mandato.
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