








All'amministrazione <...>
Oggetto: Deposito memorie scritte
Il/La sottoscritto/a <...>, nato/a a <...> il <...> e residente in <...>, dipendente di codesta amministrazione, inquadrato/a nella categoria <...> - profilo professionale di <...> riscontra la contestazione disciplinare in data <...>, pervenuta tramite casella di posta elettronica certificata (ovvero: consegnata a mano ovvero: a mezzo del servizio postale) il <...>, nonché la successiva convocazione per la difesa in data <...>, pervenuta tramite casella di posta elettronica certificata/ordinaria, con riscontro di ricezione, ovvero tramite numero di fax il <...>, e rassegna giustificazioni scritte prima di essere ascoltato personalmente.

I fatti addebitati si sono in effetti svolti diversamente e possono essere così riassunti: <...> (ovvero: Il/La sottoscritto/a non ritiene che i fatti addebitati integrino alcuna infrazione disciplinare, per i seguenti motivi: <...>).

Il/La sottoscritto/a non ritiene perciò di essere venuto/a meno alle obbligazioni contrattuali e reputa, quindi, di non meritare alcuna sanzione disciplinare.

Interverrà, comunque, alla convocazione per essere sentito/a personalmente, con l'assistenza di <...>, rappresentante dell'associazione sindacale <...> (ovvero con l'assistenza del proprio procuratore <...>).

Con osservanza.

Luogo e data <...>

Firma del/della lavoratore/trice
<...>
