All'amministrazione <...>

Oggetto: Richiesta della garanzia dell'assicuratore del mezzo di trasporto proprio
Il/La sottoscritto/a <...>, nato/a a <...> il <...> e residente in <...>, dipendente di codesta amministrazione, inquadrato/a nella categoria <...> - profilo professionale di <...> e adibito/ a a mansioni di <...>, è stato/a inviato/a in trasferta nella località di <...>, in base alla comunicazione di codesta amministrazione in data <...>.

Con la stessa comunicazione il/la sottoscritto/a è stato/ a autorizzato/a ad utilizzare il proprio mezzo di trasporto, vale a dire l'autovettura <...>, targata <...>.

Il giorno <...>, nell'esecuzione dell'incarico, mentre era alla guida dell'indicata autovettura, restava coinvolto/a in un incidente stradale, la cui dinamica risulta dalla documentazione allegata alla presente.

A seguito dell'incidente il proprio mezzo di trasporto ha subito i danni risultanti dalla stessa documentazione, mentre il/la sottoscritto/a non ha riportato lesioni personali.

Chiede, pertanto, copia della polizza di assicurazione appositamente contratta da codesta amministrazione e che l'assicuratore venga sollecitato a risarcire i danni.

Distinti saluti.
Luogo e data <...>

Firma del/la lavoratore/trice

<...>
