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si è riunita nella residenza di


via Aldo Moro, 52 BOLOGNA

la Giunta regionale con l'intervento dei Signori:

1) Bonaccini Stefano
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2) Gualmini Elisabetta
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3) Costi Palma
Assessore

4) Gazzolo Paola
Assessore

5) Mezzetti Massimo
Assessore

6) Venturi Sergio
Assessore

Funge da Segretario l'Assessore:
Costi Palma

Proposta:
GPG/2017/1534 del 21/09/2017

Struttura proponente:



SERVIZIO AFFARI GENERALI E GIURIDICI

DIREZIONE GENERALE ECONOMIA DELLA CONOSCENZA, DEL LAVORO E DELL'IMPRESA

Assessorato proponente:
ASSESSORE ALLA ATTIVITÀ PRODUTTIVE, PIANO ENERGETICO,

ECONOMIA VERDE E RICOSTRUZIONE POST-SISMA

Oggetto:


ACCORDO 6 LUGLIO 2017 CONFERENZA UNIFICATA - APPROVAZIONE DI MODULI UNIFICATI E STANDARDIZZATI IN MATERIA DI ATTIVITÀ COMMERCIALI E ASSIMILATE AI SENSI DELL'ART.9, COMMA 2, LETTERA

C) DEL DECRETO LEGISLATIVO28 AGOSTO 1997, N.281

Iter di approvazione previsto:
Delibera ordinaria

Testo dell'atto

LA GIUNTA DELLA REGIONE EMILIA-ROMAGNA

Visto l’articolo 5 della legge 7 agosto 2015, n. 124, recante delega al Governo per la precisa individuazione dei procedimenti oggetto di segnalazione certificata di inizio attività o di silenzio assenso, ai sensi degli articoli 19 e

20 della legge 7 agosto 1990, n. 241, nonché di quelli per i quali è necessaria l’autorizzazione espressa e di quelli per i quali è sufficiente una comunicazione preventiva;

Vista la legge 7 agosto 1990, n. 241, recante nuove norme in materia di procedimento amministrativo e di diritto di accesso ai documenti amministrativi;

Visto il decreto legislativo 30 giugno 2016, n. 126, recante attuazione della delega in materia di segnalazione certificata di inizio attività (SCIA), a norma dell’articolo

5 della legge 7 agosto 2015, n. 124;

Richiamato in particolare l’articolo 2, comma 1 del d.lgs. 30 giugno 2016, n. 126 ai sensi del quale il 6 luglio 2017 la Conferenza unificata ha approvato l’accordo tra Governo, Regioni ed enti locali sull'adozione di moduli unificati e standardizzati per la presentazione di segnalazioni, comunicazioni e istanze nei settori dell'edilizia e delle attività commerciali e assimilabili;

Rilevato che l’Accordo prevede che le amministrazioni comunali, alle quali sono rivolte domande, segnalazioni e comunicazioni, devono in ogni caso adeguare la modulistica in uso entro e non il 20 ottobre 2017 sulla base dei moduli unificati e standardizzati, adottati con l’accordo e adattati dalle Regioni, ove necessario, alle specifiche normative regionali;

Rilevato che i servizi regionali competenti in materia hanno ritenuto la modulistica approvata con il suddetto accordo conforme alla normativa regionale di settore rilevando pertanto che non fosse necessario modificarne i contenuti informativi contrassegnati come variabili;

Atteso che al fine di fornire un quadro normativo organico a livello regionale la Regione Emilia-Romagna intende procedere al recepimento dell’Accordo in Conferenza Unificata del 6 luglio soprarichiamato, approvando tutta la modulistica unica e standardizzata in materia di attività commerciali e assimilate;

Acquisito il parere favorevole del Consiglio delle Autonomie Locali di cui all’articolo 6 della legge regionale

9 ottobre 2009, n. 13 espresso in data 22 settembre 2017; Visti:

· la L.R. 26 novembre 2001, n. 43 "Testo unico in materia di organizzazione e di rapporto di lavoro nella

Regione
Emilia-Romagna"
e
successive
modificazioni
ed integrazioni;

· il D.Lgs. 14 marzo 2013, n. 33 recante “Riordino della disciplina riguardante gli obblighi di pubblicità, trasparenza e diffusione di informazioni da parte delle pubbliche amministrazioni”;

· la deliberazione della Giunta regionale n. 89 del 30 gennaio 2017 "Approvazione del piano triennale di prevenzione della corruzione 2017-2019";

· la deliberazione di Giunta regionale n. 486/2017 ad oggetto “Direttiva di indirizzi interpretativi per l’applicazione degli obblighi di pubblicazione previsti dal D.Lgs. n. 33/2013. Attuazione del Piano Triennale di prevenzione della corruzione 2017-2019”;

Richiamate le seguenti proprie deliberazioni:

 n. 2416/2008  avente  ad  oggetto  “Indirizzi  in  ordine alle relazioni organizzative e funzionali tra le strutture e sull’esercizio delle funzioni dirigenziali. Adempimenti conseguenti alla delibera 999/2008. Adeguamento e aggiornamento della delibera 450/2007” e succ.mod., per quanto applicabile e n.468 del 10 aprile 2017;

 n. 56/2016 avente ad oggetto  “Affidamento  degli incarichi di Direttore Generale della Giunta Regionale, ai sensi dell'art. 43 della L.R. 43/2001”;

 n. 270/2016 avente ad oggetto “Attuazione prima fase della riorganizzazione avviata con delibera 2189/2015”;

 n. 622/2016 avente ad oggetto “Attuazione seconda fase della riorganizzazione avviata con delibera 2189/2015”;

 n. 702/2016 avente ad oggetto “Approvazione incarichi dirigenziali conferiti nell'ambito delle Direzioni Generali; Agenzie, Istituto e Nomina dei responsabili della prevenzione della corruzione, della trasparenza e accesso civico, della sicurezza del trattamento dei dati personali e dell'anagrafe per la stazione appaltante”;

 n. 1107/2016 avente ad oggetto “Integrazione delle declaratorie delle strutture organizzative della Giunta Regionale a seguito dell'implementazione della seconda fase della riorganizzazione avviata con delibera 2189/2015”;

· n. 477/2017 avente ad oggetto “Approvazione incarichi dirigenziali conferiti nell’ambito delle Direzioni generali Cura della persona, salute e welfare; Risorse, Europa, Innovazione e Istituzioni e autorizzazione al conferimento dell’interim per un ulteriore periodo sul Servizio territoriale Agricoltura, caccia e pesca di Ravenna”;

· n. 1681 del 17 ottobre 2016 recante “Indirizzi per la prosecuzione della riorganizzazione della macchina amministrativa regionale avviata con delibera n. 2189/2015”;

Dato atto del parere allegato;

Su proposta dell'Assessore a Attività Produttive, Piano energetico, Economia Verde e Ricostruzione post-sisma

A voti unanimi e palesi

D E L I B E R A

1. di approvare, per le motivazioni espresse in premessa che qui si intendono integralmente richiamate, i moduli unificati e standardizzati di attività commerciali e assimilate di cui agli allegati alla presente deliberazione che ne costituiscono parte integrante e sostanziale;

2. di dare atto che il dirigente regionale competente provvederà con i propri atti formali ad approvare eventuali successive modifiche dei moduli di cui al precedente punto;

di pubblicare la presente deliberazione nel Bollettino Ufficiale Telematico della Regione Emilia-Romagna


