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Anci, nell'ambito della sua attività di supporto e della campagna di raccolta fondi denominata "Raccolta fondi per la ricostruzione", con l'iniziativa Anci Crowd - Sisma Centro Italia intende sostenere, mettendo a disposizione la somma raccolta di 700.000,00 euro, la ricostruzione dei Comuni colpiti dal susseguirsi di eventi sismici che hanno colpito il Centro Italia dal 24.08.2016 in poi e che hanno purtroppo provocato numerose vittime e ingenti danni.
In data 24 agosto è stato pubblicato l’Avviso finalizzato a selezionare le proposte progettuali da ammettere alla piattaforma di crowdfunding, in virtù dell'Accordo di collaborazione sottoscritto il 28/06/2017 tra ANCI e Anteprima srl, Società proprietaria della più diffusa piattaforma di crowdfunding italiana, Eppela. In virtù di detto accordo la Società Anteprima srl si è impegnata ad ospitare gratuitamente all'interno della piattaforma Eppela.com la presente iniziativa "ANCI CROWD - SISMA CENTRO ITALIA I Comuni per i Comuni".
E’ stato possibile per  ANCI estendere la possibilità di partecipare  all'iniziativa, insieme ai 140 Comuni del Centro Italia, anche ai tre Comuni interessati dal sisma che lo scorso 21 agosto ha colpito l’Isola di Ischia e per i quali il 29/8 scorso è stato deliberato lo stato di emergenza.
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